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陕西省西安中学高 2020届高三第三次模拟考试 

理科数学试题 

注意事项： 

1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的

姓名、考生号填写在答题卡上。 

2、回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。 

3、回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。 

4、考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 

第Ⅰ卷（60 分） 

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中， 

只有一项是符合题目要求的． 

1.已知全集  1,2,3,4,5,6,7,8U = ，  3,4,5A= ，  1,3,6B = ，则集合 2,7,8 是(    ) 

A. A B     B. A B     C. ( )UC A B    D. ( )UC A B  

2.已知复数 z 的实部不为 0，且 1z = ，设
1

z
z

 = + ，则在复平面上对应的点在(    ) 

A.实轴上   B.虚轴上   C.第三象限   D.第四象限 

3.将 ( )2
n

x− 的展开式按 x的升幂排列，若倒数第三项的系数是 40− ，则 n的值是(    ) 

A.4     B.5     C.6     D.7 

4．给出下列四个结论： 

①对于命题 :p x R ， 2 1 0x x+ +  ，则 0:p x  R，
2

0 0 1 0x x+ +   

②“ 1x = ”是“ 2 3 2 0x x− + = ”的充分不必要条件； 

③命题“若
2 3 2 0x x− + = ，则 1x = ”的逆否命题为：“若 1x  ，则

2 3 2 0x x− +  ”； 

④若命题
p q

为假命题，则
p
，

q
都是假命题； 

其中正确结论的个数为（   ） 

A .1       B. 2       C. 3        D. 4  
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5.某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为（  ） 

A．8√𝟏𝟎 +16 B．40 C．8+√𝟏𝟎 +24 D．48 

6.把边长为 4 的正方形 ABCD沿对角线 AC 折起，当直线 BD和平面 ABC所

成的角为 60时，三棱锥D ABC− 的体积为（    ） 

A. 
8 2

3
      B.  

4 6

3
       C. 

8 6

3
     D. 

16 2

3
 

7.函数 ( )
ln cos

sin

x x
f x

x x


=

+
在  ) ( ,0 0, − 的图象大致为（    ） 

A. B.  C.  D.  

8.楼道里有 9 盏灯，为了节约用电，需关掉 3 盏互不相邻的灯，为了行走安全，第一盏和最

后一盏不关，则关灯方案的种数为（    ） 

A. 10 B. 15 C. 20 D. 24 

9.设函数 ( )f x 定义如下表： 

x  1 2 3 4 5 

( )f x  1 4 2 5 3 

执行如图所示的程序框图，则输出的 x的值是(    ) 

 

A.4     B.5     C.2     D.3 

10.函数 ( ) sin(2 )( ,A 0)
2

f x A x


 = +   部分图像如图所示，且 ( ) (b)=0f a f= ，

对不同的  1 2, ,x x a b ，若
1 2( ) ( )f x f x= ，有 1 2( + )= 3f x x ，则（        ） 

A． ( )f x 在
5

12 12

 
（- ， ）上是减函数  B． ( )f x 在

5

12 12

 
（- ， ）上是增函数   
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C． ( )f x 在
5

3 6

 
（ ， ）上是减函数    D． ( )f x 在

5

3 6

 
（ ， ）上是增函数   

11.过抛物线 C：y2＝2px(p＞0)的焦点 F 作斜率为
4

3
的直线 l 与 C 及其准线分别相交于 A，B，D 三点，则

|AD|

|BD|

的值为(  ) 

A．2 或 
1

2
     B．3 或 

1

3
      C．1       D．4 或 

1

4
 

12.已知命题 p: 2( ) lnf x x x ax= − + 在区间 )1, + 上存在单调递减区间；命题 q：函数 2 2g( ) xx x x ae−= − + ,

且
5

( ) ( ) 0
2

g x g x+ − = 有三个实根.若 p q  为真命题，则实数a 的取值范围是：（   ） 

 A．  
65

0,
2

e− 
 
 

     B．
23

1
2

e
 
− 
 

，-      C． 
65

1,
2

e− 
− 
 

   D．  )1, +−    

第Ⅱ卷（90 分） 

本卷包括必考题和选考题两部分.第 13题—第 21题为必考题，每个试题考生都必须作答.第 22题、

第 23 题为选考题，考生根据要求作答. 

二、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分.把答案填在答题卡上的相应位置. 

13.若实数 ,x y满足不等式组 2 3

2 6

y x

x y

x y




+ 
 + 

，则
1 y

z
x

+
= 的最大值为__________． 

14.已知向量 ( )cos ,sinAB  = ， ( )cos ,sinBC  = ， ( )cos ,sinCA  = ，其中 0 2       ，则

AB BC 的值是__________．  

15.已知三棱锥 S ABC− 中， SA⊥面 ABC,且 SA=6,AB=4, 2 3BC = ,

030ABC = ,则该三棱锥的外接球的表面积为__________．  

16. 如图平面四边形 ABCD的对角线的交点位于四边形的内部， 1AB = ，

3BC = ， AC CD= ， AC CD⊥ ，当 ABC 变化时，对角线BD的最大值为__________． 

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

17. (本小题满分 12分) 

已知数列{ }na 与{ }nb 满足：
*

1 2 3 2 ( )n na a a a b n N+ + + + = 
，且

{ }na 为正项等比数列， 1 2a =
，

3 2 4b b= + . 

（1）求数列{ }na 与{ }nb 的通项公式； 

（2）若数列{ }nc 满足
*

2 2 1

1
( )

log log
n

n n

c n N
a a +

=  ， nT 为数列{ }nc 的前n项和，证明： 1nT  . 
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18.(本小题满分 12分) 

如图所示，四棱锥P ABCD− 中，底面 ABCD为菱形，且PA⊥平面 ABCD，

60ABC = ， E 是 BC中点，F 是PC上的点 

（1）求证：平面 AEF ⊥平面 PAD； 

（2）若M 是PD的中点，当 AB AP= 时，是否存在点F ，使直线EM 与平

面 AEF 的所成角的正弦值为
1

5
？若存在，请求出

PF

PC
的值；若不存在，请说

明理由. 

 

19.(本小题满分 12分) 

近期，西安公交公司分别推出支付宝和微信扫码支付乘车活动，活动设置了一段时间的推广期，由于推广

期内优惠力度较大，吸引越来越多的人开始使用扫码支付．某线路公交车队统计了活动刚推出一周内每一

天使用扫码支付的人次，x 表示活动推出的天数，y 表示每天使用扫码支付的人次（单位：十人次），

统计数据如表 1 所示： 

 

 

根据以上数据，绘制了散点图． 

（1）根据散点图判断，在推广期内， bxay += 与

xdcy = （ dc, 均为大于零的常数），哪一个适宜作为扫

码支付的人次 y 关于活动推出天数 x 的回归方程类型？

（给出判断即可，不必说明理由）； 

 

（2）根据（1）的判断结果及表 1 中的数据，建立 y 与 x 的回归方程，并预测活动推出第 8 天使用扫码支

付的人次； 

（3）推广期结束后，车队对乘客的支付方式进行统计，结果如下表 2： 

 

 

 

西安公交六公司车队为缓解周边居民出行压力，以80万元的单价购进了一批新车，根据以往的经验

x 1 2 3 4 5 6 7 

y 6 11 21 34 66 101 196 

支付方式 现金 乘车卡 扫码 

比例 10% 60% 30% 
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可知，每辆车每个月的运营成本约为 66.0 万元．已知该线路公交车票价为 2 元，使用现金支付的乘客无

优惠，使用乘车卡支付的乘客享受8折优惠，扫码支付的乘客随机优惠，根据统计结果得知，使用扫码支

付的乘客中有
6

1
的概率享受7 折优惠，有

3

1
的概率享受8折优惠，有

2

1
的概率享受9折优惠．预计该车队

每辆车每个月有1万人次乘车，根据所给数据以事件发生的频率作为相应事件发生的概率，在不考虑其它

因素的条件下，按照上述收费标准，假设这批车需要 n（
+Nn ）年才能开始盈利，求 n 的值．  

参考数据： 

y
 

v  
=

7

1i

ii yx
 


=

7

1i

iivx
 

54.010  

62.14  54.1  2535  12.50  47.3  

其中其中 ii yv lg= ， 
=

=
7

17

1

i

ivv ， 

参考公式： 

对于一组数据 ),( 11 vu ， ),( 22 vu ，， ),( nn vu ，其回归直线 uv  ˆˆ += 的斜率和截距的最小二乘

估计公式分别为：
2

1

2

1ˆ

unu

vunvu

n

i

i

n

i

ii

−

−

=





=

=  ， uv  ˆˆ −= . 

 

20.(本小题满分 12分) 

如图，椭圆 E：
x2

a2＋
y2

b2＝1(a＞b＞0)的离心率是
2

2
，过点 P(0,1)的动直线 l 与椭

圆相交于 A，B 两点，当直线 l 平行于 x 轴时，直线 l 被椭圆 E 截得的线段长为 2 2. 

(1)求椭圆 E 的方程； 

(2)在平面直角坐标系 xOy 中，是否存在与点 P 不同的定点 Q，使得
|QA|

|QB|
＝

|PA|

|PB|
恒成

立？若存在，求出点 Q 的坐标；若不存在，请说明理由． 

 

21.(本小题满分 12分) 

已知函数 ( ) ln ( 0)bf x a x x a= +  . 

（1）当 b=2时，讨论函数 ( )f x 的单调性； 

（2）当 0, 0a b b+ =  时,对任意 1 2

1
, [ ,e]x x

e
 ，都有 1 2( ) ( ) 2f x f x e−  − 成立，求实数 b的取值范

围； 
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请考生在第 22、23题中任选一题作答.注意：只能做所选定的题目，如果多做，则按所做的第一个题

目计分，作答时，请用 2B铅笔在答题卡上，将所选题号对应的方框涂黑. 

22.(本小题满分 10分)选修 4-4：坐标系与参数方程 

在直角坐标系 xOy 中，直线 l 的参数方程为

2

2

2

2

x m t

y t


= +





=


（ t 为参数），以坐标原点O为极点， x 轴正

半轴为极轴建立极坐标系，椭圆C 的极坐标方程为 2 2 2 2cos 3 sin 48   + = ，其左焦点F 在直线 l 上． 

（1）若直线 l 与椭圆C 交于 A B， 两点，求 FA FB+ 的值； 

（2）求椭圆C 的内接矩形面积的最大值． 

 

23.(本小题满分 10分)选修 4-5：不等式选讲 

已知函数 ( ) 1f x x= + . 

（1）解不等式 ( ) 3 2f x x − + ； 

（2）已知 0, 0,a b  且 2 2a b+ = ，求证：
2 2(x) | x | 4f a b−  +  

 

 

 

 

 




